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Szerkesztőség
liova a laj) szellemi részét illető 

közlemények küldendők:
b a ja i á l la m i t a n l t ó k é p e z d é b s n .

Az előfizetési pénzek és hirdetési 
dijak Nánay Lajos könyvnyoindó- 

jába küldendők.

Tanintézeteink.
AI k otmány osságu n k visszanyerésé

nek, ránk nézve kétségen kívül egyik
— s tán legnagyobb -  előnye az, hogy 
a nevelésügyet szabadon, minden k ül be
folyástól menten rendezhetjük. S hogy 
alkotmányosságunk visszaállítása s külö
nösen pedig a népoktatási törvény meg
hozatnia óta, a nevelésügy telén — 
daczára az idő vágó törvény részben 
történt foganatosításának, még is — sok, 
nagyon sok örvendetes haladás történt, 
az igaz, és mindeneseire igen vigasztaló 
körülmény. A hiányokat rohamosan kez
dettük pótolni, az elhagyatva levő fontos 
ügyet testtel-lél ok kei, egész odaadással 
rendezni. S a nemes munkálkodásnak ily 
rövid idő után is kezdenek már-már 
mutatkozni óhajtott gyümölcsei. Hogy 
azonban sok, még nagyon sok a tenni 
valónk, s hogy még csak fél utón va
gyunk, hol pedig megállapodnunk nem 
lehet, nem szabad, azt tán senki sem 
vonandja jogosan kétségbe.

Nem tagadható, hogy városunk ke
belében is történtek a nevelésügy eme
lése czéljából üdvös intézkedések, de 
viszont azt is be kell ismernünk, hogy 
az eddig történtek a czél elérésére még 
nem elégségesek, be kell ismernünk, hogy
— városunk közönségének igényeit fenn
álló iskoláinkhoz viszonyítva — iskolák 
dolgában nem valami fényesen állunk, s 
hogy nincsenek annyi és olyan iskoláink, 
a mennyik és a minők közönségünk igé
nyei kielégítésére nézve elégségesek és 
szükségesek volnának. Tekintsünk körül 
tanintézeteinknél s lássuk csak egy kissé 
részletesebbcu, hogy is állunk hát ?

Összes tanintézetünk népiskolákból, 
egv gymuásiumból s egy tanitóképezdé- 
ből áll.

Népiskolák uálunk elég szép szám
mal vannak, de nem oly száoibau, mintha 
több már felesleges volna s a meglevők 
sem olyanok, mintha kívánni valót nem 
hagynának fönn.

Nyilvánvaló az, hogy hz iskolakö
telesek közül nálunk sokan nem járnak 
iskolába és pedig oly jelentékeny szám
ban, hogy őket — ha a törvény értel

mében mindnyájan iskolába kényszerit- 
tetnénck - a mostani iskolák be nem 
fogadhatnák s igy — a törvény rendé 
letenek erélyes alkalmazása esetén - -  a 

| most fennálló iskolák - -  s természetesen 
: a tanerők számát is okvetlen szaporítani 

kellene ; vagy ha befogadhatnák, annyira 
j tiíltömöttékké válnának, hogy a népis- 
. kóla feladata tétethetnék általa kérdé

sessé. A tűitömül tségot illetőleg legyen 
megemlítve, hogy a népoktatási törvény 
egy tetemben, egy tanító vezetése alatt 
80 növendéknél többet nem enged meg. 
— He meglevő népiskoláink is - az 
egy tisztelendő nőnék iskolája kivételé
vel — mind olyanok, melyek a törvény 
kívánalmait ki nem elégítik. Egyik is
kolánál kifogástalan a tanterem, de a 
szerelvények vagy hiányosak, vagy csak 
részben vannak meg. Az iskolai padok 
pedig még az ó-korból datálják szárma
zásaikat s őseink — bicskával ráfara
gott — neveit büszkén viselik magukon. 
Ezekben az ókorban készített — a 
gyermek testalkatának figyelmen kívül 
hagyása mellett épített — padokban 
naponkint ülni, kis gyermekeinkre nézve 
nem lehet irigylendő állapot. És hogy 
valóban is nem kedves állapot, kitűnik 
abból, hogy az iskolai padoktól tiszte
letteljes távolbau lenni, előttük édes kö
rülmény.

Egy másik iskolánál megfordítva 
áll a dolog. Jók  a szerelvények, de rósz 
az iskolai helyiség. Olyan iskolahclyisé- 
günk, melyben mind a tanterem, mind 
pedig a inak összes szerelvénye a törvény 
kívánalmait kielégítené : — szomorú, de 
való — olyan nincs.

Ila  tudjuk ezt, s hozzá még nép
iskoláinknak eléggé czélszerütlen elhe
lyezését s még czélszerütleucbb beosztá
sát, és ha tudjuk, az iskolába ténylegesen 
járók iskoláztatásának hiányos voltát : 
csoda c, ha népiskoláink feladatuknak 
képtelenek megfelelni úgy, mint a hogy 
azt édes mindnyájan óhajtanánk ? szetény 
nézetem szerint —  nem !

Azt hiszem, hogy az i tt  röviden 
elmondottak is már elegendő bizonyíté
kul szolgálnak azou fentebbi állításom

megvilágositására, hogy sok, sok még a 
tenni valónk.

De menjünk tovább ! Népiskoláink 
évelik int nagy számú növendékeket bo
csátanak ki keblükből. A  kilépettek egy 
része megy egyenesen az életbe, nagy 
része pedig, nem elégedhetvén meg azou 
szerény ismeret cl, mit neki a népiskola 
nyújthatott, ismeretkörét tágítani kívánja 
s — mert más intézetünk nincs — tö 
megesen siet a gymnásium ismereteket 
adni ígérkező csarnokai felé, annyival is 
inkább, mivel a szülők is sokszoros 
meggyőződést szereztek már arról, hogy 
az életben még is csak meglátszik az az 
emberen, ha a népiskolán kívül és fölül I 
-  ha csak pár éveu á t is — más in
tézet küszöbét is koptatgatta.

Ha az érkezőket, jobban mondva j 
belépni óhajtókat az előmutatott bizo
nyítvány alapján a gymnásium mind föl
venné, az alsóbb osztályoknál kétségen 
kívül lűltomöttség állana be. Túltümütt- 
ség mellett pedig — mint előbb is em- j 
litém — a népiskola sem képes megol
dani feladatát, hogy oldhatná meg saját 
felaclulát a gymnásium ? A gymnásium 
czélja koczkáztatása nélkül bizonyos 
számú növendékeken felül többet fel nem 
vehet, s annyit semmi szili alatt sem, 
mennyi a népiskolák végzése után ott 
óhajtaná folytatni tanulmányait, fökép 
azon esetben, ha a gymnásiumnál is, 
mint a népiskoláknál csekély lenne a 
tandíj.

De tudjuk, hogy újabb időben arra j 
nézve, miszerint, mindenki a tudományos 
pályára léphessen, megszorítások történ
tek s ma már csak olyan növendék fo- , 
gadtatik ott szívesen, kinek — magát j 
tudományos pályára képezni — mindenek j 
fölött nem mindennapi tehetsége s a j 
tanulói pálya végzéséhez elegendő anyagi i 
ereje is van. És ez helyes is. A gym- ■ 
násiumot keresse föl az, ki magát — I 
az említett kellékekkel — a tudományos j 
pályára szentelte. O tt közepes, vagy 
gyenge tehetségnek, vagy annak, ki nem ! 
diploma után kíván élni nincs mit ke
resni valója csak azért, hogy a számot

szaporítsa, vagy hogy a jó tanulókat 
is az előmenetelben akadályozza.

S mondjuk ki, hogy a közepes, 
vagy gyengéb tehetségek — ha felvé
tettek is, ott. csak megtüretnek, de az 
első kedvező alkalommal onnan szép 
tisztességes utón, ki- és eltávolít tatnak. 
És most kérdés, mi történjék azon no 
vendékkel, ki a gymnásium alsó osztályá
ból eltávolíttatott, és mi azokkal, - a 
nézetem szerint, jelentékeny számú növen
dékekkel — kik oda, — vagy mert 
gyengéknek találtattak , vagy mert túl - 
töinöttség állhatott volna be — felve
hetők nem voltak ? A növendék a nép
iskolát diligenter Irequentálta, a gymnási- 
umban szántára nincs hely, a tanitóképezde 
tőle vajmi messzire vaD , ő maga, de 
szülei is keveslik ismeretkörét, bár távol 
vau töltik a tudományos pálya, óhajta
nák a növendéket képeztetni, de hol ?

Népiskolán, gymnasiumon, t.aiiitóké- 
pezdén kívül más tanintézetünk nincs. 
Mit tegyenek vele? Magán utón képez- 
tessék ? Ahhoz közönségünk nagy részé
nél hiányzik az anyagi erő. Utóvégre is 
a kis nebuli megmarad és felnő népis
kolai diplomatikus embernek s igy aztán, 
mert mint Jancsi netu tanulhatott, majd 
mint János csak úgy külsőleg fog szerepel
ni, bánom a belső a / kong az üresség
től s keveset fog nyomni a latban.

A népiskola annyi ismeretet nem 
nyújthat, a mennyit városunk — job
bára kereskedők, iparosokból álló közön
sége— gyermekeit illetőleg igényelne, —- 
a népiskolán kívül és fölül való képez- 
tetésre pedig ma, el van zárva az ut 
előtte, noha abból, hogy a gymnásiumot 
tömegesen keresik fel, nyilvánvaló, mi
szerint közönségünk gyermekeit a nép
iskolán felül is óhajtaná képeztetni.

Hogy ez a mostani — mindeneset
re elég sajnos állapot megváltozzék, hogy 
elég tétessék a törvény kívánalmainak s 
városunk közönsége igényeinek, végül, 
hogy a tanügy áldásossága, minél töb
bekre nézve könnyen hozzáférhetővé s 
érezhetővé tétessék : népiskoláinknak a 
törvény kívánalmai szerint való rendezé
sét, azok számára pedig, kik magukat
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Laeta dics lucet sacra Gcnitrici de Ugra 
Ilaec rne devoti commonet oflicii.

Iionoris hancce Sui celebrat Vencrabilis Abbas 
Cui Bajao est Cliristi sedula cura gregis. 

Signa suae quivis depromit candida mentis 
Vitám feliccm quisquc precatur Ei.

Non aurura, argentum, mihi quod fortuna negavit 
Et vcstis quem dura difílucnsque tegit,

Séd fero sinccri ac promti munuscula cordis 
Suscipe grato anirno Tu vir arnate mihi.

SalveI qui prosper mox colis solelinia fosta
Vir Magne I adplaudo corde precando Tibi: 

Qui crescis virtute Tua, sic nempe mereria 
Ut inagis adcrescat novus honorque Tuus. 

Quc Tua sit virtus loquitur sat Mitra Pedumqne 
. Haec sunt pro meritis praemia digna Tuis. 

Scrvent Te Superi salvum per Nestoris átmos 
Currant incolumes ct sino mibe dics.

In maré ventus agat morbos cosusquc sinistros 
Sit cum tristitia nulla terenda dies.

Adspiret divina Tuis clcineutia factis
Et uunquam partos dcserat Ista Tuas.

Te virtus dara ad majores tollat honores.
Et donec Superis Te beet alma salus 

Et Ileus Omnipotens Tibi det, quaecunque rogabis 
Vindieet a cunctis praeripialque malis.

Integer in torrá multos cum vixeris annos 
Gaudia Siderei jure capesse poli!

Affectus placeant, placeat sincera voluntas
Grati auiiui aeslimium Vir praedare próba.



a népiskolán fölül is kívánják képez
tem!, legalább is egy jól szervezett pol
gári iskolának mielőbb történendő meg
nyitását elodázliatatlamil szükségesnek 
vélem.

Ma, midőn városunk minden tekin
tetben szervezkedik, midiin mindent elkö
vet, hogy a királyi városok sorában 
méltóan foglalhasson helyet, szentül hi
szem, miszerint a tanügyet figyelmen 
kiviil hagyni notu fogja, jól tudván, hogy 
a n é p n e v e i  é s  e m e l é s e  c z ól 
j á b ó l  h o z o t t  — a közművelődés 
oltárára — édes mindnyájunk érdekében 
tett — á l d o z a t  n e m  I o h e t s ok 
é s  n a g y  s o h a !  Borza Nándor.

Színészet.
Ssombaton febiuár 12-én „Steril 

Izsák a házaló" került színre; a darab 
közönségünk előtt ismerős lévén, csupán 
a szereplőkre terjeszkedünk ki. Csókáim 
(Tini) Vihary (czimszerepben) kitogás 
nélkül játszottak. Az előadás általában 
jól folyt le.

Vasárnap „Két drótos tót" bohózat, 
adatott Peterdy és Vihary-val a cziui 
szerepben ; Csókáim ( ilo.sk u) Peterdyné 
(Zsófi) szerepüket helyesen oldották meg.

Hétfőn 14-én. „A vén baltacsos" 
Szigeti ismert, régi népszínműve kei ült 
színre, Ilon szerepét, Csókáné, Fricziét 
Vihaiy a közönség teljes megelégedésére 
vitték keresztül.

Kedden, 1 &-én - „A Danseffek" 
az orosz társadalom bü tükre adatott. 
— Legalább Dumas ezt czélozta darab

jában, azonban nagyon is túlzottan lesti 
a z t;  Danisét!' grófnőt tízirtnayné szemé
lyesítő s mogvalljuk szerencsésen, mert 
nehéz szerepét jól oldotta meg. Csó- 
káné (Anna) kitűnő játékát, úgy Peter- 
dijét (Danisét!' Vladimír grol) is a kő 
zönség többször megtapsolta. Osip-ot 
Vedress személyesítő, ki hosszas beteg
sége utáu először lépett fel, — megje
lentével a közönség melegen fogadó a 
tehetséges színészt, ki mai játékával is 
bebizonyító, miszerint e rokonszenvre tel
jesen méltó. — Tókés Emília (Lidia) 
mint rendesen elegaucziával játszott..

Szerdán 16-án először „Bébe vagy : 
a hold változásai" állítólag szellemdus, 
tulajdonkép ptdig frivol és kétértelmű 
kifejezésekkel telt vígjáték (természete

sen franczin termék) adatott. A szereplők 
ügyessége a kétes kifejezéseken sokat 
simított miért is a darab élvezetesebbnek 
tűnt elő, mint ha e kifejezéseket teljes 
meztelenségükben tárták volna a közön
ség elé. Csókáné (a czimszerepben) ov- 
cellált. Vedress (Kermagons) jó humorral 
alakító a csap >dar férjet. Vihary, Tókés 
Emília szerepüket teljesen hotölték.

Cató (N r . 2.)

Különféléit.

folyó hó 13 án hosszas betegség után 
élte 19-ik évében meghalt. A  nagy rész
vét, mely f. hó lA-ikén csendes sírjá
hoz kísérte, bizonyítja, mennyire tisztelt 
és szeretett ember volt egész életében 
és öreg napjaiban. Apraja , nagyja váro
sunknak tisztelte és szerette „Makszi 
bácsijátu s nem késett ezen szeretető, ki
fejezésével fiának, országgyűlési képvi
selőnknek : (tábornak részvétét tanúsítani 
— az egyetlen ír, mit ily alkalommal 
vérző sebre csepegtetni lehet. Hullámzó 
sokaság osztozkodott a fiá i érzelmekben. 
A nemzeti casinó az elhunytban egyik 
tagját veszítvén, gyászának az által sie
tett kifejezést adni, hogy gyászlobogóját 
helyiségén kitűzte, és mintegy negyven- 
tagú testület által a temetésen részt vett. 
Meghalt a király, éljen a király, szól 
egy tranczia közmondás. Elvesztettük 
az atyát s elvesztette a N . Casinó --  
bírjuk a fiá t s bírja a N. Casinó. A 
családi gyászjelentés igy szól: Borsodi 
Latinovics Gábor, úgy szintén özv. bors. 
Latinonics Jánosné, szül. Bogor Irén, 
és leánya Mária, férjezett Deák Zsig
mondit é, megtört szívvel jelenti magit

és számos rokonai nevében felejthetlon
1 édes atyjának, illetőleg ipja és nagy- 

atyjának borsodi Latinovics Miksának 
f. évi februárhó 13-án, élte 7O-ik évé- 

: ben a haldoklók szentségeinek példás 
■ buzgósággal való felvétele után hosszá 

és súlyos betegségben való ggászos /el
múltát. A boldogult hűlt tetemei /• hó 
14-én délutáni 4 órakor fognak a liochus- 
tenu tőben lévő családi sírboltban örök 
nyugatomra tétetni. Az engesztelő szent 
miseáldozat pedig kedden, /. hó 16-én 
d. e. 10 órakor fog lelke üdvéért a 
Rochus-kápolnában az Úrnak bemu- 
tatlátni. Haján, 1881. februárhó l'S-án 
Áldás és béke lengjen porai lelett !

Személyi hírek. Mélt. K n b i u- 
s z k y M i h ú I y püspök és egy házme
gyei tanfelügyelő urat hivatalos Htja 
közben súlyos betegség lepte meg, úgy
hogy alig hirt Hajóra eljutni. Leggon
dosabb orvosi ápolásnak hisszük és kí
vánjuk nem sokára sikerülöm] ő méltó
sága szívós egészségét teljesen vissza 
állítani. A'gs. Oz i r f u s z  F e r e n c z  
kir. tanácsos és llács-Bodrogh megye 
tat felügyelője mtilt héten 2 napot vá
rosunkban töltött.

— Vásár. A  múlt vasárnap és 
hétfőn tartott orsz. vásár, mint előre 
látható volt, nem igen sikerült, a minek 
egyrészt a rossz ut, de más részt a 
czélszct útion beosztás is volt oka, mert 
ilyenkor híz nagyon kevés vidékine k van 
vevő szándéka, a helybelieknek pedig elég 
alkalmuk van heti vásárok alkalmával 
szükségleteikről gondoskodni.

— A „Nemzeti Casinou választ
mánya a f. hu 12-én ailott családi es
tély és a január elseji bankett kitűnő 
sikerétől vezérelve, elhatározó, mikép c 
hó 2b án egy második családi estélyt, 
farsang kedden, vagyis márczius 1-jén 
pedig társas vacsorát (bankett) rendez. 
Ez utóbbin kizárólag casinói tagok ve
hetnek részt. Az estélyek esti 7 órakor 
veszik kezdetüket. Felkéretnek tehát a 
„nemzeti casinó" azon t. tagjai, kik 
egyik vagy másik estélyen részt venni 
óhajtanak, hogy magukat az c czélból a
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„Meglátogatom anyáinál."
(Anyám nevenapjára.)

Sajkám, mely a világtenger 
Végtelenjén révedez 

Meg-meg billen, majd meg tovább 
Ide-oda tévedez 

Nem bukik el, megsegíti
Egy szent érzet, mely vezérli j 

Szivemben egy örök szózat támad :
„Meglátogatom édes anyámat

Ha sajkám egykoron majd a 
Biztos kikötőbe tér 

Hol körülfog a boldogság 
Öröm öröm után ér,

Örömömet lelkesíti
Egy szent érzet, mely vezérli; 

Szivemben egy örök százat támad : 
rMeglátogatom édes anyámat.'1

Ha sajkám a zöld szigetek
Legszebb i közt evez el 

Hol oly bájló, szép és kedves 
Minden telt élet kedvvel : 

Madarak, s fá k  suttogása
Szelíd szellő lágy fúvósa  

Szivemben egy szent szózatot támaszt: 
rMeglátogatom édes anyámat.u

Ha egykor dicsőség övez
S  keblem majd a fénytől ég,

Rád gondolok, édes anyám
Úgy nevetsz-e még, mint rég ?

Nem tudok felelni rája
Rám síit a remény súgóra 

S  szivemben egy szent százatka támad :
„Meglátogatom édes anyámat.11

Elmennék én anyám hozzád
De nem szabad, nem lehet,

Hisz a tél ha engedné, úgy 
Jönne már a  kikelet 

De reményem erösbiti
Egy szent érzet mely vezérli 

A szivemnek egy örök vágya támad : 
Meglátogatom édes anyámat.11

( 1881.)

Ilalmay Kázmér.

„ Hl, 2 !  és 5 0 .“
(Ilujz.)

Irta : II A I. KI A V K { /. }l I- lí.
Évi 800 Irt fizetése volt, s az ég meg

áldó 4 gyermekkel, K ik  közöl n legnagyobb 
10 éves, — a legkisebb alig Üld szólni, csuk 
erre u szóra Inuitá meg az éhség: p a p a ,  
melyet legtöbbnyire a kenyeret értve mond 
a „papának" is. — Szerető gyengéd neje 
van, ki a legnagyobb megnyugvással tűr, s 
egy szóval sem adja senkinek sem tudtára 
elégedetlenségét, •— a ki feledteti vele a 
jelen nyomasztó voltát, s szivébe a szebb 
jövő reményét táplálja, mely oly jól esik 
neki, s a mely nélkül szive egy kietlen puszta 
lenne, melyben nem találni egy üdítő forrást, 
egy oázt, mely az utazót útjában felüdültté 
varázsolná.

Szótalan, komor, látszik öregedett ar- 
czáu, hogy szivét nagy fájdulom emészti, —

l de nem szól, csak akkor fogja el kimond- 
, Imi lan fájdalmas érzés, midőn gyermekeire 
: néz, kik nem szólnak bár, de mégis nagyon 

szeretnék, lm egy kicsivel több jutna nekik 
: az ebédből. Olt! ilyenkor mint engesztelhet- 
■ len ellenfél marczangolja szivét azon érzés, 

hogy az ő gyermekei soha sem laknak jól, 
bár ü maga a legtöbbször kel fel éhesen az 

i asztaltól.

Pedig már hányszor elhatározta ma
gában, hogy többet dolgozik, igyekezni fog 
magának mellékjövedelmet szerezni, mind
hiába, hányszor megbeszélte nejével, hogy 
takarékosabbak lesznek, magoktól megvon
nak mindent, csakhogy a gyermekek ne 
szenvedjenek semmiben sem hiányt.

Olt! u szükség sokszor a legjobb szülő- 
Hányszor csináltak magoknak kedves per
ezet azzal, hogy a jövőről beszéltek, mert 
llisz a jövőről csak jót leltet beszélni, s ilyen
kor meghatározták, hogy mennyi pénzt fog- j 
mik költeni, sokat nem ! Oh ! nem ! a gyér- I 
niekeknek is kell, nem fognak nagy házban 
lakni, olt a világért sent, csak mint ] 
egyszerit emberek akarnak akkor is élni, s j 
nem óhajtják, hogy feltűnjenek, mint talán ! 

I más ember nevetséges szeszélyek által.
Ezeket mind szépen tervezgették, ilyen- 

! kor nem is gondoltuk arra, hogy miből V — ; 
| Hisz majd lesz többi — Megsegít az Isten ! i 
j — Ebben bíztak! Hisz az igaz isi De lehet, . 
, hogy épen nem pénzzel akarja őket segíteni, J 
| mert azzal talán epen elrontaná. No de hisz 

kik igy gondolkoznak, azoknak csak sze- j 
: rettese lehetne a pénz. — Olt I mily szép is 
i ily reményekkel táplálni keblünket, akkor a 

midiin talán a körülmények magokkal hoz- , 
zák, de ott il^'félékről, takarékoskodásról t

, „nemzeti casinó* helyiségében mai nap- 
1 tói kezdve nyitva ta rto tt aláírási ívre 

bejegyezni .szíveskedjenek. Végül meg- 
cmlittetik, mikép a múltkori családi es
tély 21 írt tiszta jövedelmet eredmé
nyezett, melyből 11 frt a hold. Tóth 
Kálmán koporsójára te tt koszorú k ö lt
ségeinek részbeni fedezésére, 10 frt pedig 
a mcgdicsöfittnek állítandó sírkőre liatá- 
rozt.atott fordittatni.

Haján, 1881. febr. 16.
Szomly,
nlclnok.

i
— Uymen. Bodroghi Gyula liely- 

\ beli közszeretetben álló ügyvéd f. hó 
! 17-ikén eljegyezte magának a miveit és 
| kedves Ledérei’ Riza kisasszonyt. Tartós 
j boldogságot szívből kívánunk.

— G y i l k o s s á g .  Vásár-vasár- 
j napján éji 12 óra után Kiss Ferencz 
' bordély tulajdonos házában az ott na

gyobb számban lévő czigányok dula
kodást kezdtek el. A gazda csillapítani 
óhajtván a zajt, közéjük ment és tá
vozásra intő őket, de alig hangzottak

■ el szavai, egy lövés dördült el a szo
bában s (!) elbukott, mert a lövés öt 
hasban találta. A  tettes megugrott s 
midőn az előhívott hajdúk üldözőbe 

' vették a vodiczai szőlőknél még ezekre 
is lövöldöztek s igy el nem / nyilaiták ; 
sikerült azonban társai közöl kettőt a 
helyszínén elfogni, s igy kilátás van 
arra hogy a tettes, nemsokára, kézre 
kerül. Kissnek sebe életveszélyes annyi
val is inkább, mert a golyót eddigelé 
nem sikerült eltávolítani. Tanulság eb
ből az ; hogy ilyen az orsz. vásárokat 
sűrűn tátogató csigámy csapatokat, még 
mielőtt bejönnének elfogni kellene, mert 
csak is igy lehetne elejét venni ama 
megszámlálhatlan zsebelésnek, melyek 
vásár alkalmával elő fordulnak, s a 
rablást szándékból származó gyilkossági 
kísérleteknek, a melyek nem kevésszer 
előfordulnak. Éber figyelemmel mind 
ezeket a legkönnyebben keresztül lehet 
vinni, csak akarat kell hozzá, ennek 
pedig kell lenni, mert az adózó polgárság 
van veszélyeztetve jelenlétük által.

— Álarczos bál. A  „bajai pol
gári Ifjúsági köt “ foly ó február hó 
24-ére álarczos balt rendez a „Bárány" 
szállodában a helyben felállítandó ipar-is
kola alaptőkéjének gyarapítására. Any-

szólani. midőn a megélhetésről van szó, nem 
lehet------

Egyszerit zálogházi hivatalnok volt. — 
hová mint fiatal ember jutott be. Akkor 
még elég is volt a fizetése, de később meg
nősült, a kiadás, n gond, majd a gyermekek 
szaporodtak, s a fizetés nem javult. Remélte, 
biztatták, hiába, mert nem volt pártfogója, 
nem haladt előre I

így hátra maradt, s azóta egyszerű hi- 
liatalnuk, kinek reggeltől estig dolgoznia 
kell, ba élni akar. Mellékjövedelemről szó 
sem lehet, b sz minél kevesebb a fizetés, 
annál több a dolog. A neje egy dijnoknuk 
a leánya volt, ki nem hagyott reá pár száz 
forint adósságnál egyebet, no de hiszen 
nekik még úgy sem volt, megérdemelték.

Ellensúlyozta eleinte a kevés fizetést a 
nő szereteti', de később, midőn nejének aján
dékkal akart kedveskedni, melynek árát inog- 
kelle koplalnia, akkor érezte, hogy kevés a
fizetés, nem te lik ----- - azt is abban hagyta.
Midőn a neje az első gyermekkel megaján
dékozd, ö egy díszes gyűrűt akart neki venni, 
szólt is róla nejének, de hiába, nem volt 
reá pénz, másra kellett — keuyérre. Nejé
nek nem szólt, az nem is kérdezte, tudta, 
bog) miért nem kapott gyűrűt, gyötörtu 
keblét a fájdalom, sajnálta férjét.

Es mégis bizonyos nemével az enge
dőim, „Íredének tűrték a fájdalmat. Igaz! 
hozzá voltak már szokva. Csak midőn a gyer
mekek szótlansága jutott őszökbe, akkor 
kimoiidhutluu égé té keblüket a keserves fáj
dalom, hisz őket a fájdalom jobban sanyar
gatja, mint a gyermekeket, kik nem szólnak, 
mert mm szabad zúgolódni, de hisz ők sem 
zúgolódnak, bennük csak a fájdalom érzése 
tuuyuz, az igazi fajdalom érzése, mely oem



nyival inkább hisszük, hogy siker koro
názza n vállnlalot, mert eddig elé e 
jótókOUy ezéliu úgy az egyletek, mi nt a  
közönségnek a múltkori vigalom al
kalminál a tömeges megjelenéssel, bei
gazolta azt, hogy szivén hordja ez esz
mét, sszívesen áldozeme Ildiiden tekintetben 
nemes ezélra. Mindezek mellett köteles 
Bégünknek ismerjük, a n. é. közönség 
szives figyelmét felhívni eme jótékony 
czélu élnrezos bálra, útinál is inkább, 
mert ez által kettős ezólt érnek c l : ön
maguk mulatnak, s e mellett jótékony 
súgót gyakorolnak, a melyért nem fog 
elmaradni az iparosságnak bála köszö
neté.

— J  u t  a l o m  j  á t  ék. Folyóhó 23- 
án lesz F E K E T E  1. a színtársulat 
tenoristájának jutatom játéka, mely al
kalommal „Tíz leány egy férj sem“ 
úgy ennek paródiája „Tíz férfi egy 
nii stm “ czimii operettek kerülnek színre. 
A z első darabot annyival is inkább ajánl
hatjuk, mert ismerjük, hogy az minden 
tekintetben kellemes és mulattató, s hi
hetőleg a paródia is sikerült lesz. l)e 
különben a jutalmazandó, ki már annyi 
kellemes estét szerzett a közönségnek, 
méltó a pártfogásra, ezért ajánljuk mi 
is üt a n. é. közönség Jigyclmébe és 
pártfogásába.

f  Molnár János, 48-as honvéd 
főhadnagy, Polrovoszelló községnek több 
éven út bírája f. hó 13-án GO éves ko
rában tiidcilágulásban elhunyt. Halálán 
keseregnek: neje, Virágli Jo z ifa ;  Ibii: 
Dr. Molnár István hajós, Molnár János ; 
un iósa: Virágli Endrémé szül. Kondnray 
Katalin. Petrovoszellón, 1881. fobr. 13. 
Kéke poraira!

Me g h í v ó .  A bácsmegyei gaz
dasági egylet választmánya /. hó 21-én 
hétjön d. e. 11 órakor a városház ki
sebb termében ülést tart, melyre a t. 
választmányi tag urakelt tiszteletteljesen 
meghívom. Szabadkán, 1881. feb. hó 3.

M  A D Y  A ll  IM RE , h. elnök.

Csarnok.
1! <> r ti r ti <1 o r (í.

l'-lbcszélés —
..........r .............. e tói.

(Vége.)

Szabad időmet Margitnál , ki most 
jegyesem, töltöttem. Egyszer korcsolyázni

gyönyörökre vonatkozik, hanem elkeseredést 
szül. mely bár nehézzé teszi éltöket, de tűrik, 
csak néha-nélu törnek ki, de nem szentség
iekül szavakban, liánéin egyes keserű sza
vakban, melyeket ínegbocsnjthutui nekik.

Egész nap a hivatalban van, csak egy 
félórára szalad haza ebédelni. Egy nap azon
ban szokat au későn jött búza a hivatalból, 
komor, szótalan volt, a leguagyobb mérték
ben rossz kedvű volt. Magába vonult, gon
dolkodott, annyira, hogy eszébe sem jutott 
az ebédjét elfogyasztani, s felkelt uz ebédtől 
anélkül, hogy levesnél egyebet evett volna) 
— no hisz ü már ezt megszokta, különben 
is neki az elég, igen, mert nem marad a 
gyermekeknek.

Hej I nagy ur a szükség! Neje nóga 
tásni diiczáru nem evett, nem esett jól te ki 
az é te l! Nem szólt senkihez egy szót sem, 
csak dünnyögött magában, mii senki sem ér
tett, mintha saját maga gondolatára felelne, 
s újra keidest intéz magúhoz, mintha kél 
ember volna ő egymaga, kik keblében per
lekednek, kérdezik egymást, majd nincs meg
elégedve a felelettel, úgy dulakodik szivében, 
kebleben két goudolat egymással, melyek 
némely dolgokban egy másnak ellentétei, sü ezen 
gondolatoknak, midén uz egyik, vagy másik 
jobban bírja érvvel, ad létet összefüggéste
len, érthetetlen szavakban. Hamar ment a 
hivatalba, hol nem dolgozott, csak ide-oda 
hánykolódott, egy darabot sem tudott hiba 
nélkül lemusolni, a többiek suttogtak, bizo
nyosan valami családi veszteség erte öt, 
azt hittek, mórt hisz szokatlan volt előttük 
ily állapotban látui egyik legszorgalmasabb 
társukat.

(Folyt, kov.)

| ur alunk a közel lévő tóra. Nagy hideg le
ven, a jég erős volt s veszélytől nem turt- 

| hátiunk. Vígan futkostunk idő s tova a 
i sima jegeit. Oh mily szép volt, mikor mint 
i a villául sikamlott tovább a jég tükörén,
I hogy dobogott a szivem karcsú termetének 

láttára. Meg nőin állhutám tovább, s e sza
vakkal közeledem felé :

— Kedves Margitom, adj egy csókot 
Győződnek.

Kedvesem, teleié, ingyen nem adok 
semmit; — érdemeld meg, s akkui- meg 
kapod.

Es bog) tegyem in aga ni arra érde
messé V — kérdem.

— - Adj nekem öu lépésnyi szabad 
tért, s akkor jöjj utánam ; ha idol érsz, 
megkapod a mit kívántál.

— AU az alku — feleiéin, s meg 
- hagytam neki a kikötött tért. Margitom

kitünően korcsolyázott, csak úgy repült 
tova. En utána futottam, midőn egyszerre 
éles sikoly basitá át a levegőt.

Megállaui nem bírtam s tovább si- 
kuinlottaiii.

Egyszerre ropogott alattam a jég és 
leszakadtam néhány lépésnyire Margittól, ki 
szintén leszakadt. Szerencsénkre a tó nem 
volt mélyebb 3 — 4 lábnál.

Minden erőmet összeszedtem , hogy 
Margithoz jussak. Iszonyú feladat volt. A 
jég össze vagdalta kezemet s lábamat. —- 
Hubám egészen átázott s egész testemben 
reszkedtem a borzasztó hidegtől. — Végre 
elértem szólómat s Margitét, ki magánkívül 
volt a nagy ijedtségtől, karjaimba véve, 
iparkodiam az erősebb jégre jutni. — Sok 
küzdelem között sikerült ez is. Murgilot a 
jégre fektetőm és magam is iparkodtam ki
jutni. Végre ez is sikerült.

De most egy kis magyarázattal talló
zóm. A jég, hol mi leszakadtunk, igen vé
kony voit, mert előtte való nap a közel 
levő városba jeget vittek a vendéglősök 
számára. A viz éjjel befagyott ugyan újra, 
de még egy ember megtartására gyenge 
volt. S erre mi nem is gondoltunk, s egye
nesen belé rohantunk a veszélybe.

Az erősebb jégre kijutván, újra kar
jaimba vevőm je yeseuiet, s haza futottam 

! vele. üli hogyan leverte szegény jó Salgu 
: bácsit és kedves nejét leányuk szcrcncsét- 
: lensége!

Hogy jujveszékeltek I En rögtön kocsit 
küldöttem a városba orvosért , s akkor 
nagybátyám kastélyába futottam. Ideje is 
volt már. Alig léptem be a kapun aléllan 
rogytam össze. Midőn magamhoz jöttem, az 
ágyban voltam s két szolga dörzsölte tag
jaimat. Az orvos jelen volt. Kérdezősküdek 
Margitról.

I — Szegény, úgymond, láza van, de 
reményem van felgyógyulására.

Hála Istennek — feleiéin.
Másfél hónapig voltam beteg. 11a Mnr- 

i git felöl kérdezősködtem az orvostól, mindig 
1 örvendetes hirt kaptam, ez vigasztalt. Alig 

várhattam, hogy szobámat elhagyhassam. — 
Végre megeugedtetett.

Midőn először mentein út Salgáéklioz, 
már itt volt a tavasz. Az ibolyák javában 
virágoztak már, s én egy bokrétát kötöttem 
belőtök.

Az öreg Salgáék szívesen fogadtak, s 
igen örültek felüdülésemnek. Sz, mrehnnyást 
vártam tőlük, de a jó öregek ezt nem tet
ték. El kellett beszélnem a szomorú esetet, 
és ón el is beszéltein az egészet őszintén. 
Végre Margithoz vezettek. Értesülve volt 
már ittlétemről, s midőn bementem, felém 
nyújtó karjait.

Éu egy perezre megálltam s gyönyör
ködtem gyönyörű arczáu, mely oly kedvesen 
mosolygott felém. Aztán, mint örült rohantam 
az ágyhoz, ráborultam kedvesem vállára is 
sirtain, mint egy gyermek ; sirtnni őrömöm- 

| bői. Oh nem találok szavakat, melyekkel 
kifejezhetném, hogy mit éreztem akkor- 
Örökké, örökké kívántam ott maradni vállára 
borulva, s örökké szerettem volna ott sírni 
a legnagyobb öröm és a legtisztább szeretet 
könyüit.

Hogy meddig térdeltem ott, azt nem 
tudom, csak annyit tudok, hogy nagybátyám 
beléptekor álltam fel. Nagybátyám ogy-két 
szét int őzet! Margithoz s akkor ismét ma

gunkra hagyott. Eddig még egy szót sem 
váltót lünk egymással, csak sírtunk mindket
ten. Az érzés nem hagyott szóhoz jutni. 
Végre kérdezősködtem egészsége felöl, s ak
kor megindult a beszéd. Hogy mit és med
dig beszéltünk, azt nem tudom ; csak annyit 
tudok, hogy véglietetlenül boldogok valónk. 
Végre nagybátyám ismét bejött s intett, 
hogy már itt az idő a hazatérésre. Még 
egyszer megcsókoltam arámat, leendő ipani 
s napúm kezeit csókolva, haza indultam.

Valami nagyon feltűnt nekem Margit
ban. Az a szelíd tekintete nem volt már 
Illeg nunyirn, mint volt azelőtt; sőt néha 
oly vadul ti kingetett széjjel, hogy csaknem 
megijedtem tőle. Ezentúl naponkint átmen
tem Salgáéklioz, s mindig azt tapasztaltam, 
hogy napról-niipra vadabb volt tekintete. 
Végre megszólitáin az orvost, vájjon nem-e 
tinit fel ez neki V

— Oh igen, mondó az orvos, s éu félek, 
hogy valami borzasztó történhet a leány- 
nyul.

— Valami borzasztó ?! öli mondja meg 
mi, mi lehet az V

— Ne tessék szavaimat, annyira felvenni, 
hisz a baj uiég nem oly nagy, -  mondó az 
orvos uiegbökkeuve ijedelmemen, mely ar- 
czomról visszatükröződött.

De észrevettem, hogy az orvos valamit 
titkol előttem. Nem hagytam neki békét 
kértem, könyörögtem, hogy mondja meg 
nekem mitől fél. Végre engedett és meg
mondta. Üli mily fájdalom futotta át szivemet, 
midőn ezt meghallottam, azóta nem volt 
nyugtom sem éjjel, sem nappal. Akár mit 
tettein, akár hol voltam, mindig az orvos 
szavai jutottak eszembe. S az orvos sejtelme 
valósult. Egy hónap múlva Margitot Buda
pestre vitték egy gyógyintézetbe. Margit 
megörült. Képzelhetitek fájdalmaimat. Szen
vedéseimben még az vigasztal, hogy a Mar- 
gitot kezelő orvos nem veszté el minden re
ményét. Sót mi több, ma sürgönyt kaptam, 
hogy Margit annyira jobban van, hogy sza
bad öt meglátogatnom. S azért barátaim, 
holnap után Budapestre megyek. Oh bárcsak 
a jó Isten könyörülne rajtam, s adná vissza 
azt, kit életemnél jobban szeretek.

Eddig a szerencsétlen Málnay elbeszé
lése. Mi néhány vigasztaló szót intézve hozzá 
e’Búcsúztunk tőle.

Hat hónap múlva vendégem volt, s e 
vendég Málnay Győző volt. Mennyire meg
változott azóta ! Halvány arezszinót. egészsé
ges, piros szín foglalta el s egész arcza 
sugárzott az örömtől.

— Barátom, mondám neki miután 
megöleltein, nrczodról olvasom, hogy örven
detes hirt hoztál.

— Igen, igen, feleié ö mohon, csak te 
aztán elne rontsad örömöm.

— Már hogy beszélhetsz úgy! fe
lelóm — mivel ronthatnám el örömedet?

— Azzal, ha nem fogod óhajomat 
teljesitni

— S mi óhajod lehet még neked, hisz 
a legboldogabb ember vagy.

— Az vagyok, mert egy hó múlva tar
tom lakodalmam s kérlek, szíveskedjél vőfé
lyem lenni.

— Ohó ! feleiéin, oly gyorsan veszed 
fel Ilymen rózsalúneznit. És azután, hogy 
lehetek vőfélyed, hisz menyasszonyod és ro
konaid nem is ösmernek!

— Az nem baj ! ma eljösz velem bir
tokomra, s bemutatlak nekik.

— Na, ha már úgy kell lenni, itt a 
kezem, — mondám oda nyújtva jobbomat. 
Most lépett he pozsonyi barátunk is, kit 
Málnay mint másik vőfélyt mutatott he.

Még valamit! Soha sem láttam annyi 
boldogságot egyszerre, mint azon a lakodal
mon. Ahány arezot láttam, mind sugárzott 
a boldogságtól. Azonban Málnay és neje, a 
bájos Margit, soha sem korcsolyáztak többé.

Szilt liú/.i Jíitékmitl.

Vasárnap, fehr. 20. Csizmadia m in t k ísé r
tet népsz. béri, 13. sz. 

Hétfőn „ 21. közkívánatra Czltrom ok
vígjáték béli. 1-1. sz.

Kedden r 22. Hamis asszony énekes
Vigj. itt l-szut béli. lö.

23. I-’ekete 1. jutalmául Tíz
leány egy férj Bem
Otlenbach operetteje s 
ennek paródiája Tíz 
férli egy no sem mu
lattató operetté.

24. )j,r, y s z ii n e t.
20. EJ Jeruzsálem  korrajz 

itl először béri. 10. sz. 
S7. Egy m agyar huszár 

k áp lá r Beeshet! élet
kép béri. 17. sz. s más
nap e darab folytatása.
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A koczkakbnn levő hetük kellően el
helyez tetv én az első sor halról jobbfelé és 
fölülről lefelé olvasva regi hires vezér neve.

2. Ha sokat kap, boldog lehet.
3. íalesiti földi élted.
4. Férfi név.
f). Gyilkoló eszköz.
(3. Régib mérték.
7. Egy betű.
Megfejtési batáridő márcz. 5.
A megfejtők között 100 drb csinos név

jegyet sorsolunk ki.

Szerdán febr.

Csütörtök „ 
Péntek „ 
Szombaton „

Vasárnap „

Üzleti tudósítás.
Halán, 1881. február lG-áu
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V. Máj- és epebajok.
A máj a jobb tüdő alatt fekszik s az 

| emberi test legnagyobb mirigyének ncvez- 
1 hetö. Működési köre az epeelkülűnzés. Ennek 
! egészsége nagy fontossággal bir az ember 
i testi jólétére, mert bajai mélyen belenyúlnak 
j a testbe és egy halmaz, más szervbetegsé

gét is szülik. Ha a máj egészsége megza- 
vartatik s az nem képes az epét elogendöleg 
elkülöníteni, úgy abból nem csak zavart 
emésztés, savanyú felböfögés, puffadás és szé
dülés származik, liánom az epe által, tiilhal- 
inazvii, magában a májban is keletkezik ro
hamos lájdalom, feszülés a máj táján, 
étvágytalanság, hányás stb., melyek egy kö
vetkezőink) nagy betegségnek előjelei.

Nagyon sok embernél tűnnek föl ezen 
előjelek, de azok legtöbbuyire nem mint a 
májjal összeköttetésben lévő, hanem mint 
önálló betegségek tekintetnek és gyógyittat- 
nak, — holott ezek csakis a májrészek meg- 

; zavart működéséből erednek. Az emberiség- 
nők legalább tele ki van téve ezen beteg
ségeknek, melyek az egész testet megrontják 
os megzavarják. Ezen okból a májbajok lég - 
kevésbbé sem hagyandók figyelmen kivid 
vagy kezelendők felületesen, hanem alkalmas 
gyógyszerekkel hathatós orvoslást igényel
nek.

11a az epe a májtól kellő mennyiség
ben elkülönítve s szabályozott módon n bél- 
csatornákba levezetve lösz, úgy azonnal ja
vulás áll be, a fájdalom enyhül s eltűnik 
vele a betegségek nagy serege.

Ezen gyógykezelést nőm szabad erősen 
hajtó s a beleket hevesen izgató szerek által 
eszközölni, hanem csuk enyhéukató szereket 
szabad használnunk. Mint kellemes, hatásá
ban biztos s mindenki által beszerezhető szer 
ajánlhatók a Braudt Itichárd sebafthauseni 
gyógyszerész által készített schwciczi-labda- 
csok. Minden nagyobb ausztria-magyaror- 
szági gyógytárban kaphatók e labdacsok 
pléhdobozokban 00 drbjávul 70, 16 drbjávul 
27) kiért. Baján kapható (ielger Károly 
gyógyszerész urnái.



®Mikor legnagyobb a szükség^ 
* legközelebb a segítség. ^

Legújabb gyógytudósitds és halafelirat
Mugdeburg, 1880.

I Az öli HolV János-fóle conzi-ntiAlt kivonat és maláta sör kűlilcinényi^K
ÖO üveggel; & ki. maláta chokoladé, ás 10 doboz maláta czukorkii kcllemc-vcá^ 

► lsen lepett meg bennünket és uj bizonysága volt nz igazságnak: „Mikor lég f f j . j  
>  nagyobb a szükség, legközelebb a segítség", féleségéül a küldöttet pont osan 
g\a rendelvény szerint veszi be mint a gyógyszert. A hutás meglepő s nyíl at',« jH  
Wmeg kell vallanom, hogy azon határozott ehWtéle.t, melylyel előbb n»itulen 

Milyen lendicsért kivonat iránt viseltettem, egészen elenyészet. Sót azt is al Í.T.V 
KÜlitoin, hogy a ki rendes szabályozott életmód mellet a lloll .lanos-fele niíi-r^pfj 
•yiáta kivonatokat élvezi, könnyen 1U0 éves kó rtéré i. Így tehát .csak szivem ^. 

LNsugalinát követem, hogy ha most mindjárt nőm nevében is, ki Ont. mint Is-J-MA 
Vten által küldött angyal tekinti, legmelegebb hálámat kifejezem. Sok szót n riny»J/ 
"használok, mert a hála kifejezésére szegény a nyelv. Jutalmazza önt. meg :l 
Ih'i Isten. Addig remélem, hogy a küldött elegendőben nőni egészségűnek t e l - ^ j t ,1 
"jes helyreállítására. 11a gyenge erőmmel szolgálatán lehetek, tessék fö lö ttem "*^ 
^rendelkezni. , i n é )
4 Kérők számomra küldeni 50 üveg malátasört; 5 kilo maláta choko
fiád é t; 10 doboz maláta ezukorkát.

Kujava I. P. A magdeburgi tüzbiztositó társaság hivatalnoka.
A legtöbb európai fejedelmek udvari szállítójához Hot! János uniak/'aJgA 

Wcs. k. tanácsos; a koronás aranvérdenikereszt tulajdonosa, magas porosz

Ínémet érdemrendek lovagja. „  , h .V
B ecs ,  g y á r :  G ra b e n l io l  2.  g y á r i  r a k t á r :  S in i l t ,  G r n b e n . o ü -

B rauncrstrnssc 8.
\  Raktár Baján: ülichitsch IstvAuniil* Cservenkan: Riieielyiu*l.^^^
/Mohácson: Sclilcsingcriicl. ^  T^S'

Csak a mi jeles, talál
Nem több mint három év telt el az

óta, hogy New-Yorkból Londonba jöttem, 
hogy uj szeremet Nagy-Brittánuiában meg- 
honositsam. Megérkezésem után megkezdtem 
üzletemet, csendben, feltűnést nem keltő 
módon; eleinte csak egy félpincze-helyiség- 
gel és egy kis irodával bírván. Inueu szál- 
liték szeremből Anglia, Irland és Skóczia 
minden részébe apró minta-csomagokat, ul- 
kalmat szolgáltatva, hogy azzal kísérletek 
tétessenek. Kivonatomat a közönség nagy 
tetszéssel fogadta, mire szolgáljon bizonysá
gul, hogy az első tizenkét hónap alatt kü
lönlegességemből 200,000 palaczkra kaptam 
megrendelést. £  megrendelések közül sok 
olyan emberektől eredt, kik szeremet elő
szűr használták, s miután annak értékéről 
meggyőződtek, ajánlták azt másoknak is. — 
Ha nem igy lett volna, nem lettem volna 
képes üzletem folytatására.

A költség,melybe szeremnek valamennyi 
városban leendő meghonosítása került, na
gyobb volt, mint az eladás utáni nyereség ; 
miután azonban szeremnek nagy hasznáról 
és értékéről meg valék győződve, bíztam a 
közönségben, miszerint szeremet egymásnak 
ajánlva, költségemet ily módon megtérítendő 
Bizalmam nem csalt meg, amint a fönnebbi 
szám is világosan bizonyítja, megbátoritva 
ezen, kivonatom iránt tanúsított tetszés által, 
üzletemet kényelmesebb helyiségbe tévén át, 
itt is, mint előbb, szeremnek jelessége, előre 
segített. A második évben majdnem (100,0.00 
palaczkra kaptam megrendelést. Levéltár- 
czám napról-napra nehezebb lön a száz meg 
száz, mondhatnám ezernyi elismeréstől és 
bálairattól, melyek a „Skftker-kivonatom" 
(Seigei gyógy-szörpje) jóságáról szóltak.

Ezen gyógyító és megszüntető szer máj- 
bajokra, emészthetetlenség és gyomornehéz
ség eseteiben — volt a szer, melyet Nagy- 
britanniában meghonosítottam, s a mely ott 
oly nagy bizalommal és általános tetszéssel 
találkozott. A legbehatóbb tanulmányok és 
meghatározások folytan meggyőződtem, mi
szerint a legtöbb betegség, melylyel korunk
ban az emberiség meglátogattalak, a gyomor 
és máj szabálytalan müködéséoöl származik. 
Miután e bajok kezelésénél oly szerre talál
tam, melynek nagy értékéről Amerikában 
saját tapasztalásom után is meggyőződtem, 
elhatároztam Európába jőve „Sbíiker kivo
natomnak" behozatalát itt megkísérteni. Kü
lönösen meg kell itt jegyeznem, hogy nem 
mint „kalandor" jövék Európába, miután 
Amerikában nagy üzlettel bírva, szükségle
teim elégségesen fódözve valának. Üzletem 
a Harmadik évben még kiterjedtebb lón, s 
az elárusitás magában Angliában 900,000 
palaczkra terjedt, a mi az első és második 
évben eladott mennyiséggel együtt 1.700,000 
palaczk kerek számot tesz ki — bárom évi 
rövid idő alatt és hozzá még egy addig egész 
ismeretlen szerből. Jelessége nélkül ez lehe
tetlen lett volna. Nagy britanniában a „Sliil- 
ker-kivonat" kezdettől fogva különösen ujáni- 
tatott az emésztési bajok, máj- és gyomor- 
betegségek ellen, minélfogva hiszem, hogy a 
nagy ktszség, melylyel a „Sbíiker kivonat"

limitért A., Pancsovn : Gráf V. H., Pilseu : 
Kalser E., Prága; l’ürst József, a in Porír, 
Prcrnu: l’sota Ignácz „az. arany sashoz", 
Pozsony ; Henrid frigyes „a szent három
sághoz", Stoltz líe/.sö „a szent Mártonhoz", 
Tisztory Bódog ,,a vörös rákhoz" ; Pres/.mtz . 
(iricszt A., lleichenberg: Erlicli József, snaz : 
Kraua V. füszerárus, Sangerhcrg: Zieglcr 
József, Salzburg; dr. Sedlitzky, cs. k. udv. 
gyiigyszmt., Selmerz : Stnnkny ír .. Sterilberg

(Morvaország) : Ferkl A., Szeged : Bárcsaf 
Károly, Kovács A.. Sz.-Pölten : Hassak Osz
kár, Troppau: Placliky a ., Temesvár: Jál- 
mer K. M., város, Hunyadi utcza ; Tarczay 
István „a segítő szilz anyához", Magyar 
Hradiscb ; Struncl József. Villáéit : Ktimpl 
örökösei, Vinkovce: Aiemann L , Varnsd ; 
Hochsinger A. Vels : llichter K., Hécs-l.'jliely ; 
Koltscharscb F„ Wimlischgarteu : Keller Em.. 
Znaim : Scberks E._________________

944. 87-. 
i kijj. 1SS1.

fölka I-Oltatott 8 a tetemes fogyasztás legjobb 
tanúság annak jelessége iránta nevezett be
tegségekben. Bátorítva a kapott kitűnő bizo
nyít vány ok által, üzletemet különböző orszá 
gokra kiterjesztettem, miről alább közeleb
bit közleiidek.

Emésztési zavarok — melyek elleti a 
„Sliüker-kivonat" a legjobb gyógyszer — 
nem remélt módon támadnak meg bennün 
két, mint a tolvaj az éj leple alatt.

A beteg fájdalmat érez mellében és ol
dalúban, néha hátában i s : tompa, álmos ér
zéssói bir; szája különösen reggelenként, 
rossz szagú ; a fogak vastag nyák-tormával 
vaunak borítva, s a kilebclést a közel állókra 
nézve kellemetlenné teszi. Az étvágy gyönge, 
a gyomor valamely súlyos tárgy érzésével 
bir, és mégis közbe-közbe oly kívánságot 
érez, melyet semmiféle táplálék nem elégít 
ki. A szemek be vannak esve ; kéz és láb 
hideg és ragadós tapintásnak, valóságban 
egy neme ez a hideg verejtéknek. A beteg 
folyvást fáradtnak érzi magát, s az álom nem 
ad neki enyhülést ; kevés idő múlva ideges, 
ingerlékeny és sötét kedélyű lesz, telve komor 
sejtelmekkel. Feje szédül — egy nemét a 
forgatagnak érzi, ha hirtelen fölkel; a beli k 
megkeményednek, s a bőr dónként száraz 
és forró lesz. Vére sűrű és pangásban van : 
a szem fehére megsárgul. A táplálékot gyak
ran kiliányja ; összekötve néha a száj savanyu 
izével ; némelyeknél perli" édessel. E tünetek 
gyakran szívdobogás által kísértetnek, úgy, 
hogy a beteg azt hiszi, hogy szívbajban szen
ved. Látása meggyöngül, szemei előtt mintha 
köd léteznék. Nagy levertség és gyöngeség 
áll be. Nemsokára köhögés kínozza, mely 
eleinte száraz, de néhány hó múlva zöldes 
kikopástól kísértetik. Mindezen tünetek szük
ségszerűen nem ugyanegy idöbeu léteznek, 
hanem fölváltva, egyik a másik után és ren
desen azok közül több egyszerre.

Tulajdonos W h ite  A. J .  nagybani eladó 
H édién: H am u J . oki. gyógyszerész, II 
Rafaelgasse 10. Budapesten: Török József 
gyógyszerész, király utcza 12.

Továbbá a következő gyógytárakban : 
Zágráb : Pínkh M. L., Mitlbach S. „a meg
váltóhoz", Austerlitz: l ’rzíkryl A. Baden : 
Sclnvartz < I. ; Biz (Gácsország); Orosz József ; 
Brünn ; Eder F. ; Bozen : Spretter II .; Briix : 
Fleck Nándor, füszerárus; Brody : I-iszka F. 
Cilii : Kupferschmidt J. : Német-Brod : Ká
belre V. ; 1).-Földvár: Pap József; Fszek : 
Gobetzk.v J . ; Gmunden ; Itayinann A.; Grácz ; 
Gschiliay X. F .; Nagy Becskerek; Menczer 
L .; Grünburg (Felső-AusztriaJ : Míiller Jó
zsef ; Gyöngyös: Mersi Nándor ; Nagy-Sze- 
ben : Teutsch Ágoston, Hód-Mezö-Vásárliely ; 
Kis Gyula, Igló: Inderka V., Insbruck: 
Winkler F., Kauszuga ; (Gácsország): Heger 
IP; Károlyvár: Findei G .; Klagenfurt: Birn- 
bacher P., Kolozsvár ; Birs J., Krakkó: Tran- 
czinszky József, Krems : Kleevein S. E., Km 
tenberg: Slavik l'r.. Leibacb: Trnkoczy 
Gyula, Leilmeritz (Csehország): Labler K. 
„korona-gyógyszertár". Lemberg ; Mikolasch 
Péter, Krnyzamovszky; Ilucker Zsigmond, 
Léva: Ilolcmanii Ede, Liesing: Húsz A., 
Líncz : Hofístiidter A. örökösei, Ituppert A. 
Mórán: Pun A., Milowka (Gácsország): 
Quirini M., Miskolcz : Dr. Hercz M., M.-llud- 
witz : Biodig K., Morva-Fehértemplom : Krie- 
pelstein J., N yitra: Tombor Kornél, Újvi
dék : Grossinger K. B„ Neutitscbcin : Neii- 
szer Gyula, Nussdorf (Bécs mellett); Botfy 
Kálmán, Nyíregyháza : Korányi Em.,Sopron:

Haja város részéről közhírré tétetik, hogy Baján 
egy köl tségvetési lég 53,(140 frt 47 kr. előirányzott eme
letes bérház építésére f. évi martius hó 8-ik napján d. e. 
9 órakor a város házánál a gazdasági hivatalban, hol a
tervek, költségvetések, és egyébb feltételek elölegesen 
is megtekinthetők, nyilvános árlejtés fog tartatni, melyre 
a vállalkozni szándékozók 2500 frt. bánatpénzzel ellátva 
meghivatnak. A bánatpénz letehető készpénzben, vagy 
más tőzsdeileg jegyzett értékpapírokban, avagy hitelképes 
pénzintézetektől nyert betéti könyvecskeben.

Bánatpénzzel ellátott s lepecsételt írásbeli ajánla
tok Bajaváros tanácsához czimezve az árlejtés megkez
déséig szinte elfogadtatnak, melyben azonban benfoglal- 
tatnia kell, hogy az ajánlat az összes feltételek elfogadása 
mellett nyujtatott be.

A mennyiben a vállalkozó nem szakértő ajánla
tában a részéröli szakértőt megnevezni tartozik.

Ila valaki szóval és irásbelileg is pályázni kívánna 
mind a szóbeli mind az Írásbeli ajánlatához a bánatpénzt 
külön külön letenni tartozik.

Kelt Baján, 1881. évi február hó 13-án

D r H  A U  S E R  M Ó R ,
polgármester.

S P ^  Különlegességek.

Ü L L E K  J.  L.,
VADÁSZ FERENCZ őzt. utóda illatszertárából

„A V IR Á R K IR Á L Y N ÉH O Z" BURA PESTEN . 
FöUzlet. IV. koronaherczeg-utcza I Fióküzlet

2. szám (Párisi-ház.) | v á c z i - u t o z a  ll-dik s z á m .

POUDRE DE SERAIL.
Blaháné Luiza művésznő ksdvancz arezpor*.

K zen  a re zp o r, v e g y te n lla g  tö k é le te s ítv e . m in d e n  á rta lm a *  sz e rek tő l m en tes  és o ly  k itű n ő  tu la jd o n * *  
B °kat k özpon to sít, hogy  m in d e n  e d d ig  a il é t  b e lfö ldön  k é v s ite tt p o ro k a t sokszo rosan  fe lü lm ú lja  , n a g y 
m é rv ű  fedi r c je  az a rezo t az Id ő já rá s  k e llem etlen  L efo ly á sá tó l m e g ó v ja , az a rc z n a k  éa a I ts la tin n o k  IfJu . « 
te rm észetes  s z ín ez e te t kö les nöz, ú g y , b„gy a le g é le se b b  »zetn«ein k ép es a p o rt r a j t a  ósc rdvenu l. 1 * 0 1 . 'lA H f. 
IkF . S f . l t A I I .  a ra  1 nagy  dobea  I frt , kis doboz  8 0  k r .

CREírPÖiPADÖBBTA z l lla tá sz a t te ré n  Jelentékeny? pá ris i k ttU n ö sá frk  
k e l va ló  ö ssz ek ö tte té se im  fo ty«aa  s ik e rü lt a  n l . g  
h lr tl  és fö lö tte  b a taao s . C r r m u  P o i n p a d o u r  t

egész  e re d e ti tl»z ta*ágában  és e re jé b e n  e lő á llíta n o m  K i azon  szór, m e ly f jz l a h trn ev o s Keni 
padou r a sszo n y  egésr. agg k o rá ig  fö n n  tu d ta  ta r ta n i  c so d asz ép sé g é t, a n é lk ü l,  hogy  aa egészségének  a r t  tf 
v o ln a , a z é rt nem  m u la sz th a to m  e l a tis z te lt I D lgyvllagnak  a z t a le g h a th a tó sa b b an  a já n la n i f t  k ltU iib 
szer Jóval fe lü lm ú l m inden  edd ig i e ne m ű  g y á r tm á n y t  A  l ' r e r n e  P o m p a d e n r  m indig  e ste  é» reg  
ge | a lk a lm a z ta t!k  ; rá k e n jtlk  egy  nagyou  Ónom v a s z n n d r ra h k á r a ,  s  azzal a rc a u n k a t,  m e llü n k e t és k a r 
ja in k a t  b e d ö rz sö lv e  ó<zakan á t le nem  tö r ö ljü k . R eggel e leg e n d ő  e m ű té te t e s a k  as a rc io n  vé g ez n i • 
e*ak egy  ó ra  m n lv a  m eg térü ln i. Az a re zo l a z u tá n  be  le h et h in te n i a  .P o u d r e  H era lla-U i — K gy tá g é i)  
á ra  1 í r t  8 0  kr

IXIá LYS. F s o n  i i |  H i n t  e z e r  k e d v e l  H i n t a  «<• k i v á l ó  l a r l d e tá f f a  A l t  n i  a  l e n '

."g finom abb  és le g k e llem e se b b  illa t, te rm ek  l l la to e á s á ra  E ré n  k itű n ő  e s se n rz l ■ 
ű lö  fel. Jó illa tú  k e le ti növén y b ő l k é szü l - -  K gy ü veg  I  f rtEAD DE SERAIL.

PATE DENTITR1CE 8LYCERIN. (Fogpép .) f„fösr 5fflrXsiíssT,vl
e llen  - K z tk  a le g jo b b  k e zes«égek , m e ly ek e t a  fo g tlsa tlló  és ép, 

n y u jth a to k . K zen fo g sza p p an  s o k k a l a já n la to sa b b  szer b á rm e ly  fog 
porn i l , h a tá sa  egyrészt .t gyö n g é d  bedó rzso lést.en  n y ila tk o z ik , m e ly  egy  lágy  ke fe  segélyével e s tk f trö l . 
neiö. t, á "r , sz t perttg he ly i h a tá ly o s sá g á b a n  re jl ik  A g ly r e r ln  nem  ta r ta lm a s  sem sa v an y t, sm u Ing 
iz ,-« ,t. f e h é rré  tusz i a  fo g ak a t, a n é lk ü l, hogy z o m in r e á n a k  a r ta u a ,  m o g tlss llt ja  a  bo rkő tő l és m e g 'v ja  
a ro th ad á s tó l ; e lű z i a  foglm s d a g a n a tá t,  m e ly  o k o z ó ja  o ly  f á jd a lm a k n a k , m e ly ek e t a  fo g ak n a k  szak 
la k  tu la jd o n íta n i. F. iz e r  é j, eg. szségben  t a r t j a  a s z á ja t,  e lű z i a n n a k  ke lle tneiiast sz ag á t, m ely  •er
n y ő i tá p sz e re k tő l, h ibás fog ak tó l és sz iv a rtó l e re d . — E g y  tz n la n e ta  á ra  1 frt .

ELIXIR GLICERINÉ dentifrice ponr la Botirhe. (Szájvíz.)
ly o rz a  és m eggyógylM a a fo g h iu b a jn k s"  -----------  ...........................
eg y ü ttes  a lk a lm a s a n  fd y tá n  Kr az ere

E z e n  s ts 'r  n o s  e rével 
-  . Bír , hogy m e g a k a d t

p iro sá n  és üd én  u n j a  a foghnst, a  g ly c s r in p a s s tá v a l »a l,, 
d m e n y e  em e k ltü n ó  fo g v lsn e k , m e ly  a io n k lv O l üdévé és k s 'le

■us-.se m i i  n  ic is iaarun . K gy üv eg  I frt.

VEBMflILLÍNl FOÖPOR At kf’*‘ * l<i»klt(lnm,bnek ajánlható, minthogy a~gki.abb
f  U U A l i s J U i l j m i .  I  U U R  u a <  m e n n y i* eg ,k  m e g ta r tja  e re jo t és I lla tá t , to v á b b á  á iu im a s  ve g y i.ég  

tö l szál ad e .  . n n . k fo ly tonos h a s z n á la tá n á l  a  fo g a k a t és fo g b u s l m inden  fá jd a lo m  ás ram láslA l inM
ó v ja  I doboz HO kr. ^

Dr. HEIDER’S FOGPOR.
sa v o n  o d im a o v e  (liiii-gyiikír-sappan,)

e ze k e t eg y szc ss tn ln d  tn lu d e n  b ö rk lü tá .o k U il m egóv ja  -  A ra  1 d a ra b n a k  AO k r .  A á rb  I  f r l  ÓO kr

M indezen  v e g y k é s tl lm é n y e k  y a l d d l  m l n t i é a l e n  kaefcatók m f r m l  
f c l l a l A U t i A I  to v á b b á  a r  « r n « g  m i n d e n  l e l e a i A k t s s t y  V r A H r * » « r í A -  
r o i h n n .  Mm le n  egyes v a l ó d i  g y A r l m á u y  a  J e len  h e J s g y s M I  v f d l e g r .  
U j a l  t a n  t - I I A t v a .

.  T i l á á i l é k  v a ló d i  f r « n « a ia  óa a a t o l  á l l a t a a r
r a k  fa  p Ip e r v - A r n k b a n  a  I s ig n lc a ó b b  g y á r i  Á ro n . u i

W  V id é k i m egrendelések utánvét m ellett pontom ul etxkÖxd Hotnek 
A r jr v y té k t k  kM /átuU ra i n g y m  é»

Kvoniatott Nánay Lajos könyvnyomdájában Baján.


